
Seite 1 der Niederschrift zur Bezirksschiedsrichterversammlung des Bezirks Oberbayern am 30.07.2019 

Bayerischer Sportkegler- und 

Bowlingverband e.V. 

Bezirk Oberbayern 
Ursula Eichhorn Kaiser-Wilhelm-Str.2 
Bezirksschriftführerin 82319 Starnberg 
 T: 08151 446 3456 
 Mail: eger.ursula@t-online.de 

 
 

Ergebnisniederschrift 
Bezirksschiedsrichterversammlung des Bezirks Oberbayern 

am 30.07.2019, in Miesbach, Am Windfeld 42 
 
 
Dem Originalprotokoll werden beigefügt:  unterschriebene Teilnehmerlisten, Bericht des Bezirksschiedsrichterwarts. 
 
Beginn: 11:25 Uhr 
 
Teilnehmer: Die unterschriebenen Teilnehmerlisten werden dem Originalprotokoll beigefügt. 
 

Schiedsrichter Rudolf Golder Ursula Eichhorn 
 Andreas Seiband Kathrin Hummelsberger 
 Petra Resch Thomas Kroner 
 Peter Fischer Franz Ametsberger 
 Michaela Sepp Inge Dietrich 
 Marcus Wolf Tobias Zieglgänsberger 
 
TOP 1  Begrüßung 
 

Bezirksschiedsrichterwart Rudolf Golder begrüßt die Anwesenden und verweist auf die Homepage des Bezirks, wo die Berichte 
rechtzeitig veröffentlicht wurden. 
 
TOP 2  Festlegungen 
 

 a)   Genehmigung der Tagesordnung 
 

Rudolf Golder stellt die fristgerecht erfolgte Einladung und damit die ordnungsgemäß einberufene Versammlung fest. Er bittet 
darum, die Tagesordnung zu ergänzen:        TOP 2c = Totengedenken und TOP 2d = Ehrungen. 
 

Tagesordnung: 
 1. Begrüßung 
 2. Festlegungen 
  a) Genehmigung der Tagesordnung 
  b) Genehmigung des Protokolls der Bezirksjugendversammlung vom 01.07.2018 
   (veröffentlicht auf der Homepage des Bezirks Oberbayern) 
  c) Totengedenken 
  d) Ehrungen 
 3. Bericht des Bezirksschiedsrichterwarts (veröffentlicht ab 10.06.2019 auf der Homepage des Bezirks Oberbayern) 
 4. Aussprache zum Bericht 
 5. Anträge 
 6. Verschiedenes 
 

Gegen die Tagesordnung werden keine Einwände erhoben. 
Die Tagesordnung ist damit genehmigt. 

 

 b)   Genehmigung des Protokolls der Bezirksjugendversammlung vom 01.07.2018 
 

Schriftliche Einwände sind nicht eingegangen, auch aus der Versammlung kommt kein Einspruch. 
Das Protokoll ist damit genehmigt. 

 

 c)   Totengedenken 
 

Rudolf Golder bittet die Anwesenden, sich zum Totengedenken von den Plätzen zu erheben. 
Stellvertretend nennt er Freddy Dreier: 
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Unser Sportkamerad Freddy ist am 13.08.2018 nach langer Krankheit im einundsechzigsten Lebensjahr verstorbenen. Freddy war 
seit 1989 Mitglied des SKV Töging – als Spieler und bis zuletzt als Trainer. Er war über 25 Jahre als Schiedsrichter tätig und hat 
viele Spiele geleitet. Unser besonders Mitgefühl gilt seinen Angehörigen und den Töginger Keglerinnen und Keglern. Wir werden 
dem Sportkameraden Freddy ein ehrendes Andenken bewahren. 
 

 d)   Ehrungen 
 

Als Schiedsrichter werden geehrt: Stephan Hoier 100 Einsätze 
 Ingeborg Dietrich 300 Einsätze 
 
TOP 3  Bericht 
 

Der Bericht wurde auf der Homepage des Bezirks Oberbayern veröffentlicht und wird heute nicht verlesen. 
Ergänzend erinnert Rudolf Golder an einige Termine: 

(R. Golder hat der Schriftführerin seine Notizen überlassen, sie werden hier wiedergegeben.) 
 02.07.2019 Meldung der Schiedsrichter zur Grundabdeckung in den schiedsrichterpflichtigen Spielen.  

Ich habe am Freitag eine Mail bekommen, dass einige Mannschaften die Grundabdeckung noch nicht gemeldet 
haben. Neuester Stand: bei den Herren Erharting/Töging 1. und 2. Mannschaft, bei den Frauen Mehring und 
Penzberg. Sollten die Vereine inzwischen gemeldet haben, hat sich dies erledigt. 

 20.08.2019 Namentliche Meldung der Schiedsrichter für die Heimspiele in den schiedsrichterpflichtigen Spielen. 
 06.07.2019 B-Schein-Verlängerung in Waldkraiburg ab 11:00 Uhr für alle, die letztes Jahr an keinem der drei 

Verlängerungs-Lehrgänge teilgenommen haben und für die, die 2016 den B-Schein erworben haben; Anmeldung 
ab 10:00 Uhr. 

Ich habe bis jetzt schon zwei Anfragen erhalten, ob noch eine zweite B-Schein-Verlängerung bei uns im Bezirk möglich ist. Im 
Prinzip ja  -  aber ich beantrage nicht die Durchführung einer 2. B-Schein-Verlängerung und dann kommen nur zwei oder drei 
Personen, so wie letztes Jahr. Notfalls müssen Betroffene, wenn sie am 06.07.2019 nicht die Zeit haben, nach Waldkraiburg zu 
kommen, in einen anderen Bezirk ausweichen, um die B- Schein-Verlängerung zu erlangen. 
Wer von den 23 Schiedsrichterinnen und Schiedsrichtern letztes Jahr an keiner der Schulungen/Prüfungen für die Verlängerung 
teilgenommen hat und sie in diesem Jahr nicht nachholt, wird Anfang September durch unseren Referenten im 
Schiedsrichterwesen, Patrick Lindthaler, aus der Schiedsrichterliste gestrichen. 
In allen anderen Bezirken gibt es ebenfalls B-Schein-Verlängerungen, an denen ihr teilnehmen könnt - ohne Anmeldung. Die 
Termine stehen alle im Internet auf der Homepage des Verbands oder können bei mir abgefragt werden. Die nächste 
Schulung/Prüfung, die bei uns in der Nähe stattfindet, wird von unserem Referenten für Schiedsrichterwesen Patrick Lindthaler 
am 31. August 2019 in Hallbergmoos abgehalten. 
Auf Verbandsebene findet auch eine Verlängerung des A-Scheins statt. Hier muss ein Schiedsrichter aus unserem Bezirk 
teilnehmen. Dieser hat sich bis jetzt noch nicht angemeldet (Stand ebenfalls Freitag). Die Anmeldung muss über den Referenten 
für Schiedsrichterwesen Patrick Lindthaler erfolgen. 
Dann haben wir auch noch B-Schein-Neuausbildungen. Diese Termine stehen auch im Internet; ihr könnt sie aber auch bei mir 
erfahren. Es sind bei allen drei Neuausbildungen noch Plätze frei. Die Anmeldung zu diesen Ausbildungen erfolgt über mich. 
Mannschaften, die aufgestiegen sind und keinen Schiedsrichter für die Heimspiele bzw. die Grund-Abdeckung haben, sollten 
schauen, dass sie ein Mitglied zum Schiedsrichter-B-Schein melden. Wichtig ist, dass ein Schiedsrichter in einem Verein und 
beim BSKV gemeldet sein muss. Vier Meldungen zur Neuausbildung für den B-Schein haben wir schon im Bezirk. Es sollten 
gewisse Grundbedingen, wie sie in den Ausschreibungen stehen, vorhanden sein. 
Auch eine A-Schein-Neuausbildung gibt es am 13.07.2019 in Hallbergmoos; Anmeldeschluss ist der 01.07.2019. Hier findet 
auch die A-Schein-Verlängerung statt. 

 
TOP 4  Aussprache zum Bericht 
 

A. Seiband fragt, ob die Schiedsrichter wegen der erforderlichen Verlängerungen angesprochen werden. R. Golder erklärt, die 
Fristen zu beachten sei Sache der Schiedsrichter, Aufforderungen zur Teilnahme an Veranstaltungen gibt es nicht. Die Termine 
werden im Internet veröffentlicht. Leider werden auch Adressänderungen von den Schiedsrichtern nicht zuverlässig gemeldet.  
A. Seiband fragt, ob eine Benachrichtigung über die Vereine möglich ist. R. Golder will tun, was in der kurzen Zeit (bis 06.07.2019, 
Veranstaltung in Waldkraiburg) noch möglich ist. 
 
TOP 5  Anträge 
 

Es sind keine Anträge eingegangen. 
 
TOP 6  Verschiedenes 
 

aus der Versammlung kommen keine Wortmeldungen. 
(R. Golder hat der Schriftführerin seine Notizen überlassen, sie werden hier wiedergegeben.) 

Wie in jedem Jahr möchte ich euch an dieser Stelle daran erinnern, mir bei einem Wechsel - egal welcher Art - die neuen Daten zu 
Adressen, Verein oder Telefonnummern mitzuteilen, damit meine Liste wieder auf dem neuesten Stand ist. 
Wie in meinem Bericht erwähnt, soll das Schiedsrichterturnier wieder durchgeführt werden. Vom Schiedsrichterkollegen Norbert 
Hess aus dem Bezirk München wurde angeregt, dieses Turnier wieder einzuführen. Für 2020 würde München die Bahnen zur 
Verfügung stellen und die Pokale stiften. Wir sollen im Bezirk abfragen, wer von unseren Schiedsrichterkolleginnen und 
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Schiedsrichterkollegen Interesse hat und gern mitmachen möchte. Ihr könnt mir dies per Email mitteilen oder anrufen. Mit dieser 
Meldung ist keine Verpflichtung verbunden; es handelt sich nur um eine Abfrage, ob überhaupt Interesse besteht. 
Wer meinen Bericht durchgelesen hat, wird festgestellt haben, dass der Kreis-Schiedsrichterwart im Chiemgaukreis Alfred Schlarb 
nicht mehr zur Verfügung steht. Er hat auch seine Mitgliedschaft im Verband gekündigt. Schade um so einen guten 
Schiedsrichterkollegen und Kegelkamerad. Alfred ich möchte mich hier in dieser Versammlung nochmals rechtherzlich bedanken für 
deine geleistete Arbeit als Schiedsrichter. 
Auf der Tagesordnung der Vollversammlung (ab 13:00 Uhr) steht auch die Neuwahl des Bezirksschiedsrichterwarts. In unserer 
Bezirkssportausschusssitzung im Februar habe ich erfahren, dass ein Schiedsrichterkollege gern mein Nachfolger als 
Bezirksschiedsrichterwart werden möchte. In der Sitzung erwähnte ich damals schon, kein Problem damit zu haben, das Amt 
abzugeben. Wenn noch Interesse besteht, soll sich der Betreffende heute Nachmittag zur Wahl stellen. Ich habe das Amt jetzt seit 
1998 inne - es darf gerne jederzeit ein Jüngerer antreten. 
 

Hier meldet sich Inge Dietrich zu Wort. Ihr Sohn, S. Hoier, habe sich für das Amt des Schiedsrichterwarts interessiert, allerdings sei 
niemand auf ihn zugekommen. Heute kann er aus beruflichen Gründen nicht an der Versammlung teilnehmen und steht daher auch 
nicht für die Wahl zur Verfügung. 
 
 
Verabschiedung 
 

Rudolf Golder bedankt sich bei Allen recht herzlich für das Erscheinen und wünscht noch einen schönen Sonntag, einen guten 
Nachhauseweg sowie einen schönen Urlaub. Er beendet die Versammlung mit einem dreifachen    „GUT HOLZ“. 
 

Ende:  11:45 Uhr  
 

Hinweis: 
Die Niederschrift und zugehörige Beilagen können bei Bezirksschiedsrichterwart Rudolf Golder eingesehen werden. 
Einwendungen gegen die Niederschrift bitte schriftlich bis spätestens 4 Wochen nach Erhalt/Veröffentlichung an: 

Bezirksschiedsrichterwart Rudolf Golder, Stifterweg 16, 84478 Waldkraiburg. 
Sollten bis zu diesem Termin keine Einwände eingehen, gilt die Niederschrift als genehmigt. 

 
 
 
 
 
13.07.2019 .............. 05.07.2019 ............................................. 
 Rudolf Golder, Bezirksschiedsrichterwart Ursula Eichhorn, Schriftführerin 
 


